Opgave 1
(ca. 15 point)

Opgave 2
(ca. 15 point)
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Af opgaverne 7a og 7b ma kun én afleveres til bedgmmelse

En fuldstaendig besvarelse giver 100 point

a) En linje har ligningen 2x+y—-4=0.

Beregn den spidse vinkel mellem linjen og farsteaksen.

b) En funktion f er givet ved f(x)=(x*+10)°.
Bestem f'(x).

8x2+7x-10
2x+3

Bestem en ligning for den skra asymptote til grafen for f.

c) En funktion f er givet ved f(x)=

I en trekant ABC er vinkel B=13,4°, b=5,6 og c=10,2.
Det oplyses, at vinkel C er starre end 90°.

Beregn vinkel C.
Beregn siden a.
Beregn arealet af trekanten.

Beregn hgjden fra C pa siden AB.
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Opgave 3
(ca. 15 point)

Opgave 4
(ca. 15 point)

Opgave 5
(ca. 15 point)

Forskere i Alaska har udviklet metoder til at vurdere en isbjarns veegt ud fra
dens leengde og kropsomkreds. Man har konstateret, at for isbjarne fanget i
forarsperioden kan vaegten med god tilnaermelse beregnes ved formlen

V =0,0002-L*.0"°.
Her betegner

V ishjgrnens veegt, malt i kg,
L lzengden af isbjgrnen fra snudespids til halespids, malt i cm, og
O omkredsen af ishjarnens krop lige under skuldrene, malt i cm.

Beregn veegten af en isbjgrn, som er 180 cm lang og har en omkreds pa 135 cm.
Beregn omkredsen af en 200 cm lang isbjarn, som vejer 300 kg.

To isbjerne A og B er begge 200 cm lange, men omkredsen af isbjgrn A er
15 % starre end omkredsen af isbjern B.

Hvor mange procent vejer isbjgrn A mere end isbjgrn B?

En funktion f er givet ved

f(x)=3x-0,5-e* +2.
Bestem monotoniforholdene for f, og angiv maksimum for f.
Tangenten til grafen for f i punktet P(O, f (0)) kaldes t.
Bestem en ligning for t.

Bestem rgringspunktet for den tangent til grafen for f, som star vinkelret pa t.

| et koordinatsystem er en cirkel givet ved ligningen
x> +8x+y’—6y=0.
Bestem centrum og radius for cirklen.
En linje | er givet ved ligningen y=3x+10.
Bestem koordinatsattet til hvert af skaeringspunkterne mellem I og cirklen.

Gor rede for, at linjen med ligningen y :gx +% er tangent til cirklen.



Opgave 6 I en model for verdens befolkningstal regner man med, at der geelder
(ca. 10 point)
N(t)=4,4-"7°",

hvor t er antal ar efter 1980, og befolkningstallet N (t) er malt i milliarder.

Beregn verdens befolkningstal i ar 2012 ifalge denne model.
Bestem N'(t) .

Bestem den hastighed, hvormed befolkningstallet ifglge modellen voksede i ar
2012.

Opgave 7a Om en funktion f oplyses, at f(3)=9 og f'(3)=-4.
(ca. 15 point)
Bestem en ligning for tangenten til grafen for f i punktet P(3, 9).

Forskriften for den omtalte funktion f har formen f(x)=—2x*+bx+c.

Bestem tallene b og c.
Bestem toppunktet for grafen for f , og tegn grafen.

Bestem vaerdimangden for f.

Opgave 7b Den gennemsnitlige dagtemperatur i Kangerlussuaq pa Grgnland kan med
(ca. 15 point) tilneermelse beskrives ved funktionen

f (x) =—5,0+15,8-sin(0,0172x — 2,1)
hvor x er dagens nummer”, og f(x) er den gennemsnitlige dagtemperatur,
malt i °C, pa dag nr. x.
Skitsér grafen for funktionen f i intervallet 1<x <365.
Bestem den gennemsnitlige dagtemperatur pa dag nr. 50.
Hvad er den stgrste gennemsnitlige dagtemperatur i Kangerlussuaqg?

Bestem (gerne ved hjzlp af grafregneren) numrene pa de dage, hvor den
gennemsnitlige dagtemperatur er over 5 °C.

*)

Dagene nummereres saledes, at 1. januar er dag nr. 1, osv.

Husk, at kun én af opgaverne 7a og 7b ma afleveres til bedemmelse




